. Patrik Ondrej 9. A
HALOGENY praktické tlohy

Uloha 1:

Vyberte spravne slovo v tvrdeniach: Fluér sa od ostatnych halogénov lisi mnohymi viastnostami. Ma

silna/slaba. Fluor reaguje aj s vécsinou chemickych zlicenin, pricom v nich oxiduje/redukuje ich
elektronegativnejSie zloZky. Napr. (dopliite schému na chemicku rovnicu); H>O + F» — HF+HOF

Fluoridovy anion je véési/mensi ako ostaté iony X. Védzba H — F je silno polarna/nepoldrna a molekuly
fluorovodika su viazané vodikovymi/koordinacnymi vazbami. Kyselina fluorovodikova, je silnou/slabou
kyselinou. Fluor tvori/netvori oxokyseliny. Fluor je najsilnejsie zname oxidaéné/redukéné Ginidlo. Pri tomto deji
molekula fluéru priberie/strati elektrony. Tento dej zapiste chemickou rovnicou: F *l.e — F™-
Méze/neméze vytesriovat ostatné halogény z ich soli. Schému doplrite na chemicku rovnicu: Fs + [ —

Vo vzajomnych zliCeninach halogénov oxiduje/redukuje halogén s véésou elektronegativitou halogén/s
mensou elektronegativitou takZe vznikaju zliceniny: CIF, BrCls, IF; / Brly, FCI, Fls.

Uloha 2:

Dopliite chybajlice slova vo vete: Biname zluceniny tychto prvkov s vodikom nazyvame .0Xidy. a ich

vodné roztoky nazyvame ....kyseliny..... Medzi najznamejsie patri aj kyselina chlorovodikova, tzv. kyselina
solna

Predajny preparat obsahuje 36 % HCI. Je to najcastejSie pouZivana kyselina v chemickych
laboratoriach. PouZiva sa na odstrariovanie hrdze z ocelovych plechov pred ich elektrolytickou upravou, na
morenie kovov, alebo na odstrariovanie vrstvy malo rozpustného uhli¢itanu vépenatého (vodného kameria)

z nadob.

a) Vysvetlite, kde v ludskom tele sa nachadza kyselina chlorovodikova a aku ma funkciu.

Kyselina chlorovodikova sa nachadza okrem iného v zalidku cloveka a kontroluje iniciacné procesy enzymov
b) Aké je pH tejto kyseliny, ak jej koncentracia je 0,050 mol dm™?

pH=-log (H+) pH=-log (0,05) = pH=1,3010...

c) Vsetky halogénovodiky sa daju pripravit' aj pésobenim kyseliny (napr. sirovej) na halogenidy kovov.
Touto metddou sa pdvodne vyrébal aj chlorovodik. Dopliite produkty nasledovnej chemickej
reakcie, ked na tuhy NaCl sa pdsobi koncentrovanou kyselinou sirovou a zmes sa zahrieva na
teplotu 700 °C. Pomenuijte reakéné produkty: NaCl + H,SO, —

Uloha 3:

Jod je za normalnych podmienok sivocierna krystalicka latka. Vo vode je jod mélo rozpustny, jeho
rozpustnost’ sa zvySuje pridanim jodidu draselného. Dobre sa rozpusta v organickych rozpustadiach.
Roztoky jodu maju v praxi pomerne Siroké uplatnenie. J6d sublimuje, ¢o sa vyuziva na jeho distenie od
primesi. Jod patri medzi biogénne prvky. Najcastejsie sa pripravuje chloraciou jodidov. Jod tvori rézne typy
zlucenin, oxidy, halogenidy ¢i kyslikaté kyseliny.

3.1. Napiste vzorce zluc¢enin:
a) oxid jodicny, 5,05 c) jodiénan sodny, Nal

b) kyselina jodna, d) jodovodik. HI
HIO

3.2. Doplnte produkty, reakéné schémy upravte na chemické reakcie:
a)Cl, +KlI —

b) Pb(NO;), + KI —
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3.3

3.4.

3.5.

Doplnte chybajuce slova v texte: Biologicky vyznam jédu spociva v jeho nepostradatelnosti pre
spravnu funkciu ... Stitnej zazy v [udskom organizme. Je v nej viazany vo forme zloZitych
organickych zlucenin, predovsetkym znémeho hormoénu nazyvaného ..tyroxin...... Nedostatok jodu v
ludskom organizme spésobuje nedostatocnt produkciou tychto horménov, &o zapriéini rézne zmeny v

organizme. Hlavnym prirodzenym zdrojom jédu st .,........PQFT?YW.Y ................

Doplnte chybajuce slova v texte: Jednym z najstarsich a dodnes pouZivanych dezinfekénych roztokov
Je roztok jodu v ....tinktare............ PouZiva sa od roku 1839. Tento roztok je znamy pod nézvom
................. BETADINE ................ Na dezinfekciu sa tie? pouZiva aj roztok j6du v roztoku jodidu

draselneho, nazyvany aj .............c............... roztok. Z organickych zlicenin jodu sa na dezinfekciu

pouZiva predovdetkym ............. Jodoform........... , ktory je Zltou krystalickou latkou.

Jodovodik vznika priamou syntézou vodika a jodu. Je to reakcia, pri ktorej sa ustaluje rovnovaha, na
ktorej bola prvy raz detailne Studovana reakéna rychlost' a chemicka rovnovaha v plynnej faze.
Ha(g) +12(g) > 2 HI(@) AH=<0  Exotermicka reakcia

Cisty jodovodik sa po¢as dvoch hodin zahrieval v uzavretej trubici pri teplote 423 °C. Analyzou
vzniknutej zmesi sa zistili tieto rovnovazne koncentracie zloziek:
[Hz] = 1,8313.10° mol dm™®
[I,] = 3,1292.10° mol dm™
[HI]=17,671.10° mol dm™
Pre chemicku reakciu: 2 HI(g) <> Ha(g) + 12(g)
a) Vypocitajte hodnotu rovnovaznej konstanty.
Kc = (1,8313.0,001). (3,1292.0,001)/(17,671.,001) na 2 Ke =0,01835
b) Urcte, aky vplyv ma na rovnovazny stav zahriatie zmesi na vacsiu teplotu.

Rovnovaha sa posunie smerom k reaktantom
c) Urcte, aky vplyv ma na rovnovazny stav zvacsenie tlaku.
Rovnovaha sa posunie smerom k produktom
d) Urcte, aky vplyv ma na rovnovazny stav zvac¢senie koncentracie vodika v zmesi.
Rovnovaha sa posunie smerom k produktom
e) Urcte, aky vplyv ma na rovnovazny stav odstrafiovanie jodovodika zo zmesi.
Rovnovaha sa posunie smerom k reaktantom
f) UrCte, aky vplyv ma na rovnovazny stav pridanie katalyzatora (tazky kov).

Nema ziaden vplyv na rovnovazny stav
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